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Постановка проблеми. 

Статтею 3 Закону України «Про 
охорону земель» визначено принци-
пи державної політики у сфері охоро-
ни земель, до яких віднесено [1]:

– забезпечення охорони земель 
як основного національного багатства 
Українського народу; 

– пріоритет вимог екологічної 
безпеки у використанні землі як про-
сторового базису, природного ресурсу 
й основного засобу виробництва; 

– відшкодування збитків, заподія-
них порушенням законодавства Украї-
ни про охорону земель; 

– нормування і планомірне обме-
ження впливу господарської діяльно-
сті на земельні ресурси; 

– поєднання заходів економіч-
ного стимулювання та юридичної 
відповідальності в галузі охорони 
земель; 

– публічність у вирішенні питань 
охорони земель, використанні коштів 
Державного бюджету України та міс-
цевих бюджетів на охорону земель. 

Наявність загальнодержавних, ко-
лективних (територіальних) і інди-
відуальних (особистих) земельних 
інтересів і земельних потреб вимагає 
сукупності правових форм регулю-
вання земельних відносин. Правові 
форми реалізації земельних інтересів 
постійно вдосконалюються в напрямку 
найбільш оптимального відображен-
ня інтересів відповідних суб’єктів. Ці 
положення мають враховуватися при 
формуванні обмежень у використанні 
земель, обтяжень прав на земельну ді-
лянку. Разом з тим, земельний інтерес 
є різновидом екологічного інтересу, що 
вимагає розроблення узгоджених під-
ходів до формування екологічних об-
межень, які більше стосуються режи-
му використання земель. Актуальність 
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даного дослідження обумовлена також 
порівняно недавнім введенням катего-
рії «обмеження у використанні земель» 
в земельному законодавстві України.

Метою статті є дослідження 
особливостей методологічного про-
цесу формування обмежень у вико-
ристанні земель і земельних ділянок 
на сучасному етапі розвитку земель-
них відносин в Україні.

Виклад основного матеріалу. 

Світове земельне законодавство і 
практика регулювання земельних від-
носин сформували певні положення 
і вимоги до формування обмежень у 
використанні земель і обтяжень прав 
власників землі. Їх систематизація 
дозволить покращити процес регулю-
вання правового режиму землекорис-
тування із запровадженням приватної 
форми власності на землю в Україні. 
Разом з тим, сутність обмежень у ви-
користанні земель, обтяжень прав на 
земельні ділянки полягає в узгодженні 
земельних інтересів та земельних по-
треб, які виникають у процесі регулю-
вання земельних відносин та встанов-
лення режиму землекористування на 
різних ієрархічних рівнях.

Тому при формуванні обмежень у 
використанні земель, обтяжень прав 
на земельні ділянки слід дотримува-
тися таких принципів:

• забезпечення безпеки держави;
• поєднання державних і місце-

вих інтересів;
• обґрунтованості;
• досягнення збалансованого 

співвідношення економічних та еко-
логічних інтересів суспільства;

• забезпечення раціонального 
використання та охорони земель.

Об’єктивність земельних інтере-
сів зумовлена загальною взаємодією 

людини або колективного утворення 
з природним середовищем. Будь-яка 
свідома діяльність людей як соціаль-
них суб’єктів, що володіють землею, в 
усіх випадках має за свою мету задо-
волення певних земельних та інших 
інтересів у суспільному житті. Саме 
цілеспрямована діяльність будь-яко-
го індивіда стимулюється реалізацією 
його конкретних інтересів. Об’єктив-
но функціонуючою формою реалізації 
земельних інтересів таких соціальних 
суб’єктів фактично виступають існу-
ючі суспільні земельні відносини, без 
яких неможливо реалізувати земельні 
інтереси. За загальним правилом, за 
межами суспільних відносин соціальні 
суб’єкти не зможуть спілкуватися між 
собою. Тому суспільні земельні відно-
сини, як форму реалізації земельних 
інтересів необхідно розуміти в аспекті 
відносин, які забезпечують реалізацію 
земельних інтересів у процесі спілку-
вання соціальних суб’єктів між собою.

Отже, правові форми реалізації 
земельних інтересів є динамічними, 
тому вони повинні постійно вдоскона-
люватися в напрямку найбільш опти-
мального відображення земельних 
інтересів відповідних суб’єктів. Ці 
положення формують сутність обме-
жень у використанні земель та обтя-
жень прав на земельні ділянки і мають 
враховуватися при їх формуванні.

Обмеження у використанні земель 
поділяються на дві групи – фізичні та 
управлінські. Фізичні обмеження - це 
вузькі місця, які не сприяють підви-
щенню ефективності системи земле- 
та природокористування. Водночас, 
управлінські обмеження – це стерео-
типи і переконання, що не підлягають 
сумніву, які об’єднують від 80 до 95 % 
усіх обмежень.  Існує декілька типів 
обмежень в системі земле- та приро-
докористування, до яких віднесено: 
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обмеження за наявністю потенціалу, 
обмеження за суспільними інтереса-
ми, обмеження за часом виконання 
і обмеження ринком (збалансування 
між попитом і пропозиціями).

Оскільки режим землекористуван-
ня взаємопов’язаний із обмеженнями 
у використанні земель та інших при-
родних ресурсів, в основу класифі-
каційних критеріїв щодо обмежень 
пропонується покласти просторову 
організацію, яка формується природо-
користуванням щодо структури госпо-
дарства, на основі якої об’єднуються 
різні функціональні види і типи земле-
користування, мають загальні тенден-
ції при експлуатації природних ресур-
сів, використанні та охорони земель. 
При цьому розглядаються пріоритетні 
(провідні) природні ресурси, які ви-
значають розвиток землекористуван-
ня території, напрямки господарської 
діяльності регіону. Поряд з пріоритет-
ними (паливно-енергетичними, грун-
тово-земельними, водними, біологіч-
ними, мінеральними) ресурсами для 
кожного виду і типу землекористуван-
ня характерні свої поєднання.

Під типом землекористування 
нами розуміється основний напря-
мок у використанні земельних і пе-
ретворенні природних ресурсів. Вид 
землекористування – це сукупність 
типів землекористування, що мають 
схожу інтенсивність використання 
земельних та інших природних ре-
сурсів, перетворення природного 
середовища, а саме яка визначає ін-
тенсивність речовинно-енергетичних 
потоків в системі «природа-населен-
ня-господарство». У цьому зв’язку 
можна виділити дві групи природ-
но-ресурсного землекористування: 
а) ресурсоспоживаючу (яка змінює 
або руйнує) і б) ресурсозберігаючу, 
«ощадливу» [2]. 

Поділ цих груп умовний. До 
першої групи віднесено такі види 
землекористування: фонове, бага-
тоосередкове й осередкове, а до 
другої – дисперсне (ощадливе). На 
регіональному та територіальному 
рівнях землекористування найбільш 
яскраво представлено фонове при-
родокористування, яке взаємопов’я-
зане з зональними особливостями 
ландшафтів. Для фонового приро-
докористування пріоритетними 
можуть вважатися біологічні, зе-
мельні, водні ресурси і т.д. Фонове 
землекористування поділяється на 
типи, до яких віднесено: сільсько-
господарський, лісогосподарський, 
традиційний, ресурсно-промисловий 
і сельбищний (сільський) [3, с. 12-13]. 

Сільськогосподарський тип земле-
користування поділяється на підтипи: 
польовий, ґрунтозахисний, спеціаль-
ний і т.д. До фонового відноситься й 
традиційне землекористування, за-
сноване на господарській діяльності, 
пов’язаній з використанням переважно 
грунтово-біологічних ресурсів. Воно, 
як правило, максимально адаптоване 
до місцевих природних умов, і, тим 
самим вважається основою традицій-
ної культури й способу життя людей. 
У традиційному природокористуванні 
вирізняють підтипи, до яких віднесено: 
а) сільськогосподарське екстенсивне 
землеробство, екстенсивне тваринни-
цтво з використанням природних пасо-
вищ; б) риболовство річкове і морське; 
в) збирання: заготівля, консервування 
ягід, грибів, горіхів, харчових і лікар-
ських природних рослин; г) полю-
вання. Ресурсно-промислове землеко-
ристування в цілому нагадує за своєю 
структурою традиційне, однак відріз-
няється від нього своєю інтенсивніс-
тю, що може спричиняти деградацію 
земель та завдавати шкоду природно-
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му середовищу. У кожному регіоні, як 
правило, виділяється один провідний 
макротип землекористування, що за-
ймає значні території, інші представ-
лені фрагментарно. Так, наприклад, 
сільськогосподарський тип землеко-
ристування поєднується з фрагмента-
ми лісогосподарського чи навпаки. У 
окремих регіонах і районах можливі 
різні варіації провідних типів фоново-
го землекористування, наприклад, по-
єднання сільськогосподарського і лісо-
господарського, лісогосподарського та 
ресурсно-промислового і т.д. 

На відміну від фонового, багато- 
осередкове землекористування, яке поєд-
нується з фоновим, значно перевершує 
його за інтенсивністю речовинно-енер-
гетичних потоків. Багатоосередковий 
вид територіальної організації землеко-
ристування характеризується груповим 
типом розміщення виробництв, що ви-
користовують і переробляють природні 
ресурси в значних обсягах. При цьому 
відбувається руйнування земельного 
покриву, забруднення природного сере-
довища. Багатоосередковий вид терито-
ріальної організації землекористування 
поділяється на типи: промисловий, тран-
спортний, енергетичний, сельбищний 
(міський), оборонний. Такий вид зем-
лекористування характерний для Доне-
цької, Запоріжської та інших областей.

До ресурсозберігаючого («ощадли-
вого») землекористування відноситься 
дисперсний вид, для якого пріоритетни-
ми є рекреаційні і біологічні ресурси. 
Дисперсне землекористування засно-
ване на господарській діяльності, орі-
єнтованій на збереження природного 
середовища високої якості. Виділяють 
три типи дисперсного землекористу-
вання – природоохоронне, рекреаційне 
і оздоровче, які характеризуються осо-
бливими якостями використовуваних 
ресурсів. Для природоохоронного зем-

лекористування характерні природна 
еволюція компонентів природного сере-
довища, відсутність помітного впливу 
антропогенної діяльності. Цей тип зем-
лекористування представлено мережею 
особливо охоронюваних природних 
територій природно-заповідного фонду. 
В кожному з типів землекористування 
виділяються підтипи, які дозволяють 
ранжувати й класифікувати типи і види 
територіальних обмежень у викорис-
танні земель.

Для забезпечення формування 
структури землекористування в Укра-
їні, яка відповідатиме вимогам еколо-
гічної безпеки, пропонується концеп-
туальний підхід до створення системи 
еколого-економічного регулювання 
землекористування, в основі якої ле-
жать наступні положення [3, 4].

1) Питання охорони природи в 
умовах функціонування ринку не-
розривно пов’язані з регулюванням 
землекористування і можуть вирішу-
ватися методами земельної та місто-
будівної політики.

2) Питання збереження природ-
но-ресурсного та екологічного потен-
ціалу також пов’язані з підвищенням 
ефективності використання земель, 
що виражається в збільшенні віддачі 
(доходів держави, місцевих громад) 
від використання інвестиційно при-
вабливих земель, збереженням потен-
ціалу цінних природних територій, 
естетично і історично привабливих 
ландшафтів і природних об’єктів, є 
культурною і природною спадщиною.

3) В умовах ринкових відносин 
основними критеріями ефективності 
використання земель та збереження 
цінних природних територій є ринко-
ва вартість землі і загальна економіч-
на цінність земельних та інших при-
родних ресурсів територій, а також 
потенційні збитки спільнот, різного 
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рівня, викликані заподіянням еколо-
гічної шкоди. Для їх визначення по-
трібно розвиток методології оцінки 
землі та інших природних ресурсів і 
екологічних функцій екосистем.

4) Умови використання земель, в 
тому числі що знаходяться в приват-
ній власності, повинні бути жорстко 
обмежені вимогами охорони природи 
і збереження добробуту людей, що 
проживають на певній території.

5) Домагатися поставлених цілей 
екологічно орієнтованої земельної 
політики, в умовах ринку можна еко-
номічними методами, заснованими 
на встановленні земельних платежів, 
адекватних земельній ренті, ренті від 
використання асиміляційного потенці-
алу (плата за забруднення) та відшко-
дування заподіяної екологічної шкоди.

Основними принципами форму-
вання системи еколого-економічного 
регулювання землекористування є:

– регулювання землекористу-
вання методами ринкового характеру 
- введення податків, штрафів, еконо-
мічних санкцій або пільг;

– регулювання землекористу-
вання жорсткими адміністративними 
нормами і правилами - встановлення 
обмежень щодо використання певних 
територій, наприклад, заборона будів-
ництва, вирубки дерев та ін.;

– поєднання ринкових та адміні-
стративних методів регулювання зем-
лекористування.

Для ефективного запровадження 
ринкових та адміністративних мето-
дів регулювання землекористування, 
основними елементами системи еко-
лого-економічного регулювання є:

• екологічні вимоги і обмеження 
при здійсненні розвитку найбільш ін-
вестиційно привабливих територій;

• зонування земель за типами 
(підтипами) землекористування і те-

риторіальне планування використан-
ня земель різних категорій.

Для системного забезпечення вра-
хування земельних інтересів держави, 
територіальних громад, громадян та 
бізнесу виділяють три ієрархічні рівні 
територіальної організації землеко-
ристування, для яких характерні свої 
методологічні підходи щодо процесу 
формування обмежень у використанні 
земель і земельних ділянок (рис. 1).

Таким чином, територіальні обме-
ження у використанні земель, їх склад, 
зони територій, на яких вони встанов-
люються, знаходяться в прямій за-
лежності від категорії, типу (підтипу) 
землекористування, наявності режи-
моутворюючих природних ресурсів 
або об’єкту, його призначення, пара-
метрів і ступеня впливу на довкілля, 
перспективного планування викори-
стання земель та інших зобов’язань.

Разом з тим, обмеження у вико-
ристанні земельних ділянок, їх склад, 
зони територій, на яких вони встанов-
люються, знаходяться в прямій залеж-
ності від територіальних обмежень і 
додатково від цільового призначення, 
функціонального та дозволеного ви-
користання ділянки. 

Враховуючи зазначене, територіаль-
ні обмеження у використанні земель, 
являють собою додаткове регламен-
тування режиму землекористування. 
Відповідно перелік вимог (регламентів 
землекористування), що пов’язані із 
обмеженнями у використанні земель, 
встановлюються поза залежністю прав 
на земельну ділянку. Разом з тим, обме-
ження у використанні земельних діля-
нок можуть включати і обмеження прав 
на її використання, зокрема: заборона 
на зміну цільового призначення земель-
ної ділянки, умови розпочати і завер-
шити забудову або освоєння земельної 
ділянки протягом визначеного терміну 
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за узгодженим у встановленому поряд-
ку проектом тощо. Такі особливості 
методологічного підходу до формуван-
ня обмежень у використанні земель та 
земельних ділянок, обумовлюють не-
обхідність розроблення індивідуальних 
підходів до їх класифікації.

Висновок. 

Режим землекористування взаємо-
пов’язаний із обмеженнями у викорис-
танні земель та інших природних ресур-
сів, що обумовлює покласти в основу 
класифікаційних критеріїв щодо обме-
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жень просторову організацію, яка фор-
мується природокористуванням щодо 
структури господарства, на основі якої 
об’єднуються різні функціональні види 
і типи землекористування які мають за-
гальні тенденції при експлуатації природ-
них ресурсів, використанні та охорони 
земель. У цьому зв’язку пропонується 
виділити дві групи природно-ресурсного 
землекористування: а) ресурсоспожива-
ючу (яка змінює або руйнує) і б) ресурсоз-
берігаючу, «ощадливу». Для переходу від 
загального (території) до конкретного 
(земельної ділянки) формування режи-
му землекористування запропонована 
інституціональна схема методологіч-
ного процесу формування обмежень у 
використанні земель і земельних ділянок.
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